

耗巨资在空城建新球场

底特律为体育产业一掷千金引发争议

2009年,《福布斯》杂志撰文分析:1815年建市的底特律,将于2010年从地球上消失,这是一座“死亡之城”。如今底特律还在,只是正式申请破产了,全美犯罪率第一、失业率第二、人口急剧下降,市中心成了一座空城、鬼城。

与之形成鲜明对比的是,每到体育日,底特律四支职业球队的比赛现场人声鼎沸。体育,成了底特律人精神的最后寄托,但体育界的那些巨鳄打算修建球场的举动,又惹得底特律人相当不满。体育,究竟能否推动底特律经济复苏?引发了一场大讨论。

1 球星钱多有错吗?

上世纪50年代,底特律有180万人口,人们以能在通用、福特和克莱斯勒“三巨头”供职而自豪。2009年全美金融危机期间,底特律的汽车产业率先走向衰落,直至今日,底特律人口只剩70万。据统计,一个底特律中等家庭年收入是



25193美元,比全美平均水平的一半还低,及当地橄榄球队陪练球员最低收入的1/4。

底特律的四支职业球队依然财大气粗。职棒联盟老虎队,有全联盟最高的总薪金,达1.48亿美元。NBA活塞队今夏花8千万美元签下两名新秀。橄榄球联盟雄狮队一位四分卫的续约合同为3年5300万美元……

当地记者在采访中问老虎队捕手阿维拉:“你对自己一年赚300万美元感到愧疚吗?”阿维拉的回答是,“我们唯有

用好成绩回馈大家,让那些迁出底特律的人们有一天重归底特律。”老虎队总经理辩解道,“投手瓦兰德最近为一批刚从战场回来的老兵捐了100万美元,虽然这无法治愈所有人的心灵伤痛,但我们真的已经很用心了。”

球队的回答显然冠冕堂皇,但单靠捐款,怎能挽救底特律这座城市?

球队的回答显然冠冕堂皇,但单靠捐款,怎能挽救底特律这座城市?



2 建造球场有益吗?

老虎队和冰球联盟红翼队拥有同一个老板——匹萨大王利彻。目前,他的一份计划已经得到密歇根州政府支持:在底特律市中心建造一座新球场,周边配套以宾馆、住宅、商店等设施,预计投入6.5亿美元,其中占用的公共资金为2.85亿美元。雄狮队也在造一座4.3亿美元的新球场,其中的36%来自公共资金。

底特律为体育产业一掷千金,引来老百姓一片质疑。因为拿不到可观的养老金,79岁的格里

芬至今还在工作。上世纪50年代,他迁入底特律时,在福特汽车公司上班,现在,他在棒球场卖爆米花和充气棒。他认为,政府花钱没有花在刀刃上,“我们的温饱问题都没有得到解决,政府却将钱投入新球场。”西北大学历史系教授博伊尔说,“我感到很困惑,公共资金流向体育场,而周边的产业已经断裂。现在那些球场用不是挺好的?”

需要指出的是,建造红翼队新球场的公司叫做奥林匹亚开发公司,所有者恰恰是红翼队的老板,他的新闻发言人称,这项建造计划会提供8300个新的工作岗位,给当地居民造福。

3 体育救市有用吗?

对于体育场馆的建造计划,老百姓投反对票,但体育运动本身,是底特律人最后的精神寄托。每逢老虎队比赛,格里芬提早3个半小时抵达球场,有44000名球迷会来观看,他卖的爆米花一份20美分。球队今年已有310万球迷来现场观战,在30支棒球队中上座率排名第6,收视率则位列全联盟第一。上周的一场雄狮队训练,则创纪录地吸引了6000名球迷,雄狮队上赛季主场比赛门票全部售罄。

实际上,前来观战的球迷,多数来自底特律郊区或者周边小城,而底特律市中心早已是一座名存实亡的空城。但无论是老虎队、红翼队、雄狮队还是

娜飓风吗?当时新奥尔良圣徒队(橄榄球队)的比赛是多么鼓舞人心。”老虎队总经理说。然而,像格里芬那样靠卖一份20美分爆米花为生的底特律人质疑,等新球场造好了,球票价格也上去了,我们还买得起球票吗?

上海交通大学金融研究中心高级宏观经济分析师唐建伟指出,政府花钱的模式不合理。不过在提到城市转型方面,唐建伟承认,“底特律原来的汽车工业衰退了,在产业转型升级方面确实可以做些尝试,他们想要通过体育建设,将产业转向轻资产和服务业,但最终效果如何还有待观察。毕竟,体育还需要人来看,如果没有观众,能盈利吗?”

本报记者 陶邢莹



▼美国职业棒球联盟老虎队依旧是底特律人心中的骄傲 本版图片 IC

我们还在读书

爱书的人,不能不读的一份报纸

文汇报读书周报是我国首家由媒体创办的读书类专业报纸。创刊于1985年。

文汇报读书周报及时传递书业动向、学术动态、出版信息,集知识性、趣味性、可读性于一体。



时光消逝了,我没有移动

邮局订报热线 11185